2023年4月6日

浙江父子两代接力 守护新四军无名女战士墓

砍竹刀、锄头和簸箕,上山了。沿着 山间小道走了六七百米,他来到翠 竹掩映下的两座墓地旁。清理完墓 堆上的杂草,添上三四簸箕新土后。 按照当地习俗,他在两座墓地前摆 好祭品,开始祭奠。

胡学健是浙江省湖州长兴县泗 安镇长潮岕村人。长期在家务农的 他,平时要照顾100岁的父亲胡阿 新,也要不时到祖坟地里看护这两 座墓地。

"左边的墓是一名新四军无名女 战士的,右边的墓是我曾祖母的。无 名女战士虽然和我没有血缘关系,但 父亲和我,都把她当成亲人一般祭 扫,已有近80年了。"胡学健说, "2003年左右,村里接连下了几天暴 雨。当时80岁的父亲担心墓地被冲 毁,执意上山。雨大路滑,他半路摔 一跤,自此父亲就走不了山路了, 便将守墓的任务交给了我。

据长兴县相关史料记载,1944 年1月,新四军第十六旅以长兴县 仰峰岕为指挥中心,开辟了郎(溪) 广(德)长(兴)抗日游击根据地,后 与新四军第一师主力汇合,在长兴 县成立了新四军苏浙军区。新四军 在长兴县驻扎近2年时间。

'我们家曾是村里的卫生诊所」 很多新四军伤员就是在我们家救治 的。"胡阿新用颤颤巍巍的长兴话回 忆道,"1944年的冬天,一名新四军 女战士因抢救无效在我家去世。当 时战况紧急,女战士的战友来不及 交代更多,只留下一句话,委托我将 女战士安葬,并帮忙照看下。我一 口答应下来,从年轻时开始一直到 摔倒前,守墓有近60年。



新四军无名女战十墓 新华社记者 李平 摄

在年年祭扫中,无名女战士墓得 到了胡阿新父子俩的悉心照护,但他 们并没有对外宣扬。直到2021年3 月,长兴县退役军人事务局联合县人 民检察院走访排查全具烈士纪念设 施时,才知道胡阿新父子俩默默守护 新四军女战十墓近80年的事迹。

'2021年我们实地去察看这座 墓地时,女战十墓虽是座十坟,也没 有墓碑, 但保护得很好, 当时就被胡 阿新父子俩的善举深深感动。"曾参 与全具烈士纪念设施排查的长兴具 人民检察院工作人员朱胜平说。

据长兴县退役军人事务局副局 长李小林介绍,发现这座无名女战 士墓后,他们多方确认了该名女战 士的信息真实性,但由于她的姓名、 事迹无从核实考证,认定烈士工作



胡阿新(左一)向胡学健讲述无名 女战士之事 (刘媛 摄)



清明节前,当地小学生向新四军 无名女战士墓献花。 (胡亚红 摄)

存在困难。另一方面,为更好保护 女战士墓地,政府拨付一定资金,请 胡学健代为整修坟墓边墙等,并为 墓地竖碑,供后人瞻仰。

"碑立好时,父亲很激动,非要 上山看看,被我们劝住了。"胡学健 说,2022年,长兴当地一所高中的 美术老师,还根据父亲口述,画了一 幅女战士的肖像画,父亲看后,开心 地说:"像! 像!"

'最近几天,新四军无名女战士 坟墓上,多了几束从山上采下来的杜 鹃花。"胡学健说,如果有一天,他走 不动了,会把"接力棒"交给下一代。

也许我们永远都不知道她是 谁,但我们知道她为了谁。为女战 士守墓,守的不仅是承诺,更是感恩 和记忆。"他说。 新华社记者 李平

中消协建议茶叶适度包装

新华社北京4月3日电 (记者赵文君)中消协3日联合 中国茶叶流通协会发出"倡导 茶叶适度包装,推动绿色文明 消费"的倡议,茶叶经营者应当 遵守商品包装有关法律和国 家标准的规定,尤其对于带有 附件、配件等的茶叶商品严格 包装标准,不打"擦边球"。

这是记者3日从中消协获 悉的。中消协近期开展的商 品过度包装调查显示,消费者 对茶叶讨度包装问题关注度 较高,消费者对茶叶包装的主

要功能需求有"保证茶叶品质, 防止受潮和变质""开封后保存 性能好""取用方便"。

今年9月,《限制商品过度 包装要求 食品和化妆品》强制 性国家标准将全面实施。中 消协建议,茶叶经营者根据不 同茶叶品类的要求,做到包装 材料适当、无害加工、绿色生 倡导茶叶经营者将茶叶 原料生产、加工包装等全生产 链条的能效、水效、环境绩效、 碳排放等信息进行公示,供消 费者选择和社会监督。

第十三届北京国际电影节 全面恢复线下活动

记者从4月3日召开的第 十三届北京国际电影节新闻 发布会上获悉,本届电影节 将于4月22日至4月29日在京 举办,电影节九大主体板块 活动将全面恢复线下举办。

第十三届北京国际电影 节主题为"光影共享,文明互 鉴",包括主竞赛单元"天坛 奖"评奖、开幕式、北京展映、 北京策划,主题论坛、北京市 场、电影嘉年华、大学生电影 节、闭幕式暨颁奖典礼、"电 影 + "等九大主体板块活动。

据介绍,今年"天坛奖"共 收到来自93个国家和地区的 1488部影片报名。经过评选, 《再会! 布宜诺斯艾利斯》《瞧 一桥》《曼妙之旅》《消失的她》 等15部作品最终入围。中国 导演张艺谋担任本届"天坛奖" 国际评奖委员会主席。新华社

此间春光好,告与先人知

新华社北京4月5日电 (记者邢拓 张晓洁 唐诗凝) 燕子来时新社,梨花落后清 明",天朗气清,春和景明。人 间四月天里,我们迎来了二十 四节气中的第五个节气-清明。

《岁时百问》中说:"万物 生长此时,皆清洁而明净。故 谓之清明。"清明时节,万物生 长、春色正好,无论是赏花踏 青,还是春耕春播,都正当其

"梨花风起正清明",春暖 花开,宜踏青郊游。人们或泛 舟于杭州西子湖上,感受画桥 烟柳、云树笼纱的浪漫;或骑 行在成都绕城绿道,享受春日 花重锦官城"的惬意;或漫步 太原汾河两岸, 听水鸟轻吟、 赏落日余晖,品味"汾河晚渡 中流淌的诗意。

清明前后,种瓜点豆。' 田间地头一派繁忙。山西省 运城市夏县,宽敞明亮的西瓜 大棚里,瓜农们正忙着整枝打 杈,促进坐瓜。"今年全县西瓜 种植面积扩大到3.5万亩,分 批次培育栽种,头茬瓜正在人 工授粉,栽苗很快完成。"夏县 宏伟瓜业专业合作社理事长 田红卫说,近些年夏县西瓜名 气越来越大,瓜农们干劲儿也 越来越足,期盼"甜蜜"丰收。

清明赏春,更要"尝"春 人们制作时令小吃,体验传统 习俗,感受地道烟火气

一大早,伴着啾啾鸟鸣 家住杭州市余杭区径山村的 朱秋英手持剪刀、挎着竹篮, 来到地里采集艾草制作青 团。青团又叫清明果,是江南 地区传统点心,古时用作祭 祀,如今更多是时令小吃。

在当地,青团制作的手艺 已传承几百年,每到清明,家 家户户做青团。群山环抱,艾 香阵阵,约10分钟的工夫,朱 秋英的竹篮里已装满艾草。 回到家,煮青、搅粉、揉粉,裹 人竹笋、豆干、泡椒等制成的 馅料,朱秋英形容"这是将春 天揉讲粉里、吃讲肚里"

三月里寒食又清明,燕 燕钻满圪枣林。"山西省介休 市满江红花馍店里,刚出笼的 "寒燕儿"围圈摆好,白面捏成 的小燕子缀以高粱粒点睛,口 一截"绿柳枝",栩栩如生。

"寒燕儿"也叫"子推燕" 是清明前后流行于山西等地 的节俗食物,起源于春秋时期 "介子推绵山焚身"的民间传 说,人们扫墓时用以祭奠先 祖,以表追思。"寒燕儿"又有 迎春纳祥之意。花馍制作师傅张振治说:"'寒燕儿'的嘴 朝上张开,寓意将小孩子的病 都给衔走。

一杯杏花酒,满盏思故 人。"清明节是中国传统的祭 祀节日,人们扫墓祭祖、追思 先人,传承家风文化,积蓄前 行力量-

浙江安贤陵园里,前来祭 奠王伟列十的人们络经不 绝。"今年园区推出一些新型祭 扫方式,包括举行全息沉浸式 追思礼、发布元宇宙生态园区、 利用人工智能技术修复逝者 音容笑貌等。"浙江安贤陵园有 限责任公司副总经理单璐说, 希望通过科技手段更好抚慰 逝者家属心灵,寄托思念之情。

成都平原西部,一场"放 水大典"5日在都江堰水利工 程飞沙堰上演,上千名市民游 客慕名而来,现场见证放水盛 况,体验传统治水文化。"都江 堰放水节是国家级非物质文 化遗产,已有上千年历史。"四 川省李冰研究会副会长、成都 市作家协会副主席王国平说, 举办放水节是为了纪念李冰 父子建堰治水的功绩,同时祝 愿五谷丰登、国泰民安,"通过 举办放水节来缅怀先贤,体现 结草衔环、饮水思源'的中华 美德。

踏青咏春归,思念作絮 飞。又是一年清明时,念念不 忘, 草负春光。

父与子,一场跨越生死的"百马"接力

厦门国际会展中心前的赛道 上, 贺帅挤在一万多名选手中间。 他掏出手机,等待发令枪响,按下线 上马拉松计时键。

开跑。贺帅挥动双臂,随人流涌 过2023厦门马拉松赛的起点线。这 是贺帅参加的第二场线下全程马拉 松赛。和之前比赛一样,这一次贺帅 也同步开启了父亲的线上跑步账号, 用这种方式和父亲"一起"跑马。

贺帅的父亲是"跑马抗癌斗士" 贺明。2016年4月,53岁的贺明被确 诊为肺癌晚期,当时医生推断他的 生命最多还有三个月。面对癌症, 贺明一边配合治疗,一边跑步钢 炼。4年,61场马拉松赛,贺明凭着 超人的坚强对抗病痛,用奔跑书写 了一段生命奇迹。但他生前心心念 念的百场马拉松梦想,最终还是成 了未尽的遗愿。

父亲生前,我没有陪他跑过马 拉松,挺遗憾的。我要替他完成'百 马'目标, 跑完接下来的39场马拉 松。"2020年夏天,在父亲去世后不 久, 贺帅开始练习跑步。从一个不 爱运动、跑几百米就会气喘不止的 人, 变成马拉松爱好者, 贺帅将自己 对父亲的爱投射到胸道上。当年11 月,贺帅在南京完成他首个线下全 程马拉松。

时隔1183天,贺帅来到父亲最 一次跑马的城市厦门,踏上这条 见证过父亲生命奇迹的赛道。贺帅 说,这对他来说是一场意义非凡的 跑步,既是对父亲的缅怀,也是对父 亲精神的一种传承。

5小时40分00秒。距离关门时



贺明(右)生前与跑友参赛留念。

间还有20分钟,贺帅在终点处撞线。

然而,比赛过程并不顺利。途 中, 贺帅左腿抽筋, 做过韧带修复手 术的右膝也感觉不适,以至于他不 得不跑一阵走一阵。最难熬的一段 路在25到35公里之间,在正午阳光 的直射下,"脑中闪现过要放弃的念 头,"帮师说。但他仿佛看到了父亲 在寨道上, 边跑边挥动着那面印有 "肺癌晚期、跑马抗癌,生命不息、运 动不止"的小旗子,然后想到父亲对 他说过的"来了,就要跑完",就咬牙 坚持了下来。

说着说着,贺帅一顿,眼圈泛 "就是……觉得父亲能坚持下来 真的太不容易了!"这个身高近一米 九的大小伙子哽咽道,"我没办法感 同身受,毕竟(那时)他还生着病。"

运动的伟大,不仅在于对人精 神的磨砺,也在于增进了人与人的 沟通和联结。跑马给了贺明一个机 会,让更多人认识他、敬重他。在跑 友高振海眼中,贺明是个英雄,不仅 因为他不向厄运屈服,更因为他一



贺帅(右)与父亲生前的跑友在马 拉松跑前训练。 新华社记者 魏培全 摄

直乐于助人。贺明生前多次自愿献 血,因见义勇为获过奖,临终前还将 自己的遗体捐献。

受父亲影响, 贺帅如今也常参 与公益项目,他说:"联合国世界儿 童基金会我是月捐,从我爸走的时 候一直坚持到现在。当时有很多人 帮助我爸,我也希望能尽自己的微 満>力帮助別人。

"我不能改变生命的长度,但我 可以把握生命的宽度。"贺帅回忆, 这是他父亲常说的一句话。无疑, 贺明选择了用马拉松去延展他生命 的宽度。对他而言,每一次起跑,都 是全新的体验。

2日的比赛结束后,贺帅掏出手 机,仰望天空,喃喃自语:"我来过您 跑过的赛场了,把厦马的(完赛)奖 牌续上了。"手机屏幕上显示着"厦 门马拉松 贺明完赛"的页面。

贺帅说,未来他一定会圆了父 亲的"百马"梦,而他也会继续奔跑, 路上属于自己的"百马"旅程。

新华社记者 曹奕博 高鹏 付敏